

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID, MES. 6 RS.
PROVINCIAS: TRIMESTRE. 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: L. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos a precios convencionales.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESERGAÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correos.
No se sirven sin recibir antes su importe.
A. REAL Y VEDIO.
Publicados en ambas ediciones.

NUM. 778 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID SABADO 27 DE OCTUBRE DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Con fecha 21 del corriente ha sido aprobada por S. M. la instrucción que determina la forma que ha de darse á los ejercicios para la provision de los destinos que vaguen en el ramo de Estadística conforme á lo dispuesto en el real decreto de 1.º de junio último y el reglamento de 12 del mismo.

De real orden se ha confirmado la negativa del gobernador de Huelva al juez de Hacienda de la capital para procesar al alcalde de la Palma D. Antonio Soldan; y la del de Málaga al de Hacienda de la capital para formar causa al ayuntamiento y recaudadores de contribuciones de Jubrique en 1857 y 1858.

El suceso que llamaba la atención del público el día 12 en Nápoles, fué la aparición del diario *l'Indipendente* publicado por Alejandro Dumas. Centenares de repartidores de periódicos, vestidos pintorescamente, á la manera de los lazzaroni del Mole, corrían las calles, gritando con toda la fuerza de sus pulmones: *Bisogna sapere quello che á scritto Monson. Downas! quello é il amico del dittatore; leggite la politica di Dio! Che bella cosa, per tre grana questo robba di sei Carlini!* ¡Habrá farsante! esclama el *Irruc-bat* al insertar las anteriores líneas.

En concepto de uno de nuestros colegas, arguye poco patriotismo en la prensa opositora el empeño que muestra por crear obstáculos y dificultades al gobierno, bajo pretexto de la política exterior. «Esas dificultades, dice, son independientes de la voluntad del gobierno, y lo noble y lo patriótico sería en las oposiciones, ayudarle á dominarlas y vencerlas. En Italia, como en Méjico y en Venezuela, el gobierno ha cumplido con sus deberes, sacando á salvo hasta donde posible ha sido, la dignidad de la nación: ni por su conducta en Italia, en Méjico y en Venezuela, tiene por qué callar, y cuando llegue el caso, probará que no rehuye el exámen de ella, y que los miembros todos del gabinete participan en esas cuestiones del mismo modo de pensar, y de los propios idénticos sentimientos.»

Sobre el lamentable fiasco que hizo anteayer la oposición en las sesiones del Senado y Congreso, escribe un chispeante artículo *El Diario Español*, diciendo entre otras cosas que la hilaridad que produjo el resultado de las interpelaciones de los Sres. Alcalá Galiano y Vahamonde, habria subido de punto si se hubieran leído los artículos en que la prensa ultra-moderada y la monárquica han querido preparar el terreno para caer como un solo hombre sobre el gobierno, caso de que este contestase á los interpelantes pidiendo el plazo que ellos, los partidarios del sentimiento contra la razón, han declarado necesitar. En virtud de lo ocurrido con ambas interpelaciones, añade *El Diario* que bien puede asegurarse que la exaltación de los neo-católicos no procede tanto de su amor á la soberanía temporal del Papa, como de su aversión al ministerio; que tiene mucho mas de farsa que de seriedad; y que el objeto de las interpelaciones de los Sres. Alcalá Galiano y Vahamonde en el Senado y en el Congreso, no era como se ha visto, el de defender aquella causa respetable, sino el de combatir rudamente al gobierno, so pretexto de catolicismo, y de espontaneidad de sentimientos, caso de que no le hubieran hallado preparado.

El Clamor Público se siente poseído de noble indignación al considerar que el gobierno ha pedido á las Cortes autorización para publicar y plantear el proyecto de ley hipotecaria. A la verdad no se puede menos de llorar á lágrima viva sobre la legalidad y el constitucionalismo de esta situación, porque no se empeña en que se discuta con todo detenimiento un proyecto que contiene sobre cuatrocientos artículos y que exigiria un par de legislaturas para su completa aprobación.

Reformas de esta índole no llegarían á plantearse nunca si necesariamente hubieran de seguir todos los trámites reglamentarios. Lo conveniente es plantearlas por autorización, é ir introduciendo en ellas las modificaciones y mejoras que aconseje la experiencia.

Al publicarse en el diario oficial de Nápoles la escandalosa concesión de las líneas férreas hecha por Bertani, ó mas bien por Garibaldi, á la sociedad Adami y Lemmi, ha aparecido notablemente modificada, pero aun así resulta gravosísima á los intereses de aquel país esquilado por los *libertadores*.

Uno de nuestros colegas hace notar lo absurdo de la especie reproducida por *El Clamor*, de que la Reina quiere y desea la intervención armada en Italia, y que también se asegura lo propio por algún representante extranjero en Madrid. S. M. la Reina no tiene en la cuestión de Italia otra opinión que la de sus consejeros responsables, y de nadie con menos motivo que de *El Clamor*, que tanto ha decantado sobre la responsabilidad de los ministros, podía esperarse que se trajese al debate el nombre augusta de la Reina.

Las leyes publicadas como tales anteayer en ambas Cámaras, son las relativas á la pensión á doña Isabel de Búrgos, recompensas á los inutilizados en campaña, exención de derechos á varias cruces concedidas por servicios en la guerra de Africa, y concesión de la línea de ferro-carril á Espiel y Belmez.

En la sesión de ayerante se dió cuenta á los señores senadores y diputados del convenio celebrado con Su Santidad el 4 de abril último, sobre conmutación de bienes eclesiásticos, anunciándose que quedaria tres días sobre la mesa.

La táctica verdaderamente cómoda no es la que observan los diarios ministeriales, desmintiendo noticias falsas, sino la que siguen los periódicos opositores propagando esas mismas noticias, ampliándolas y comentándolas á su sabor, *después de desmentidas*.—Esto sí que es cómodo y socorrido.

Enfádase *El Clamor* porque hemos dicho que tiene afición á las *sublimes vulgaridades*. Ayer nos da una prueba brillante de sus *aficiones*, diciendo en un mismo suelto, por una parte que se supone que el ministerio no tardará en reformarse, saliendo tres de sus actuales miembros y entrando á reemplazarlos otros tantos rellados; y por otra que también se cree que la modificación se hará en obsequio de los neo-católicos.—¡Política trascendental de *El Clamor*!

El mismo periódico nos recomienda á la consideración y al aprecio de las demás naciones de Europa, diciendo que la *Union servil* (estilo sublime) ha dejado en Africa la honra nacional mucho mas baja de lo que debía esperarse, etc. ¡Fuerza del patriotismo, á cuánto obligas!

El 18 del corriente, refiere el *Droit*, fué llamada la autoridad en París para entender en un número inusitado de casos de suicidio: cinco fueron estos, y los tres tuvieron por causa la pérdida de intereses. Además otro que se iba á arrojar al Sena por igual motivo, fué detenido y salvado por un agente de vigilancia.

La desgracia de las oposiciones, en el día de anteayer no fué conocida en toda su extensión y del público en general, porque tuvo mas trascendencia de la que á primera vista parece. Una proposición escrita en el mismo sentido que los artículos de la prensa neo-católica, pidiendo llanamente la intervención de España en favor del Papa, no pudo reunir, ni aun en el seno de la minoría ultramoderada, las firmas de reglamento, sino después de repetidas gestiones.

Los interpelantes del Senado y Congreso han necesitado tomarse tiempo para decir lo que sabe todo el mundo, para anatematizar lo que la conciencia de todo el mundo ha anatematizado, semejantes á aquel jaque del cuento, que viéndose provocado á un lance de honor, necesitaba *hacer cólera* para reñir.

Durante el mes de setiembre último, la Guardia civil veterana ha puesto á disposición de las autoridades 281 individuos por diferentes faltas.

La Guardia civil del reino ha capturado, durante el mismo período 2,346 individuos.

El señor director del *Guardia Civil* acaba de publicar una circular manifestando haber tenido la alta complacencia de oír

de los angustios labios de SS. MM., á su regreso de la última expedición, lo satisfechos que se hallaban de la puntualidad en el servicio, esmerada policía y recomendable compostura de los jefes, oficiales é individuos todos de aquel cuerpo, en cuantos puntos ha recorrido la corte desde su salida de esta capital.

La distribución de fondos aprobada en Consejo de ministros para cubrir las atenciones del servicio público en el mes próximo, importa 149.458,134 rs. 81 cént.

Por el real Conservatorio de música y declamación, se anuncia que los ejercicios públicos de oposición á la plaza de profesor de lengua italiana de este establecimiento empezarán el jueves 1.º de noviembre á las doce del día.

Algunos diarios extranjeros publican el *Memorandum* que Garibaldi ha dirigido á la Europa, según nos anunció el telégrafo. Este documento, cuya importancia apreciarán nuestros lectores, ha aparecido en el periódico *l'Indipendente*, de Alejandro Dumas, quien dice se ha copiado del original firmado por el dictador. No le reproducimos íntegro porque ocuparía en nuestras columnas un espacio de que hoy no podemos disponer, y habremos de limitarnos á un extracto, bastante sin embargo para darle á conocer.

Comienza el valiente general italiano haciendo constar el hecho de que Europa se halla en un estado alarmante, y obligada por lo mismo á sostener fuertes ejércitos y poderosas escuadras para atender á su seguridad. Esta situación de intranquilidad y de continua zozobra en que se agitan todas las naciones, podria cesar, á juicio del dictador de las Dos Sicilias, si Europa formase un solo Estado. En esta suposición, el *Memorandum* que vamos analizando traza el bellísimo cuadro de las ventajas y la prosperidad que cada nación disfrutaria destinando á desarrollar sus elementos de bienestar las inmensas sumas que hoy invierte en prepararse para la guerra.

Viniendo luego á la parte práctica, es decir, al planteamiento de la Confederación europea, que es su gran combinación política, Garibaldi cree, que no depende mas que de una fuerte y generosa iniciativa, que partiese del emperador Luis Napoleon, pues nunca ha presentado Europa mayores probabilidades que ahora para la realización de esos beneficios humanitarios. La base de esta Confederación es naturalmente la cordial y sincera union de Francia é Inglaterra.

«Que Francia é Inglaterra, dice, se tiendan franca y lealmente la mano, y la Italia, la España, el Portugal, la Hungría, la Bélgica, la Suiza, la Grecia y la Rumelia vendrán ellas también, y por decirlo así intuitivamente, á agruparse en derredor de aquellas. Finalmente todas las nacionalidades divididas y oprimidas, las razas slavas, céltica, germánica, escandinava, comprendiendo en ella la gigantesca Rusia, no querrán permanecer fuera de esa regeneración política á la cual les invita el genio del siglo.»

El autor del *Memorandum* se ocupa en seguida de la objeción que podria hacerse al proyecto que precede, fundada en el ulterior destino de esa masa de hombres empleados ahora en el ejército y la marina militar. Garibaldi cree que el acrecentamiento de la industria y el comercio y la creación de instituciones útiles que traería consigo esa paz universal, absorberían toda esa población armada.

El Congreso discutirá en la sesión del lunes los dictámenes de actas de los distritos de Algeciras, Montalban, Jaca y Játiva; el proyecto de ley sobre una pensión á doña Josefa Abella y Velarde; continuará después el proyecto de ley autorizando al gobierno para anticipar fondos á las empresas de ferro-carriles á cuenta de subvenciones; en seguida se procederá al nombramiento de vicepresidente que hay que elegir, y después se reunirán las secciones.

Aunque de fecha algo atrasada, publicamos la siguiente carta de Nápoles que hoy hemos recibido de un amigo nuestro, persona que ha ejercido en algun tiempo grande influjo en la política, y que contiene apreciaciones y noticias de interés:

«Nápoles 15 de octubre de 1860.

Algo difícil debe parecer á Vd. conciliar

las noticias que se llegarán de estas tierras y discernir la verdad en medio de las encontradas versiones, representando las unas al mazzinismo triunfante y en actitud de presentar batalla á Cavour y al gabinete de Turin, y las otras dando por concluida la pugna y al rey perfectamente de acuerdo con Garibaldi. De todo esto hay un poco, sin que ni una ni otra conclusion sean completamente exactas.

Garibaldi, que es un brillante soldado y un italiano entusiasta y de la mejor intención, ha tenido que manejar instrumentos muy poco dóciles y además en cuanto á gobernar no entiende una sola palabra. Habiendo admitido al principio de su expedición á Sicilia la cooperación de los mazzinianos, que se daban por convertidos á la monarquía de Victor Manuel con tal que se les diera la unidad nacional, y ligado además con el jefe de este partido y sus principales corifeos por vínculos de amistad personal y por los recuerdos de la campaña de Roma de 1848, Garibaldi les dió toda su confianza tanto en Sicilia como en Nápoles, y los mazzinianos han abusado de ella al extremo que habrían de seguro dado al traste con la revolución italiana, hundiéndola y desacreditándola ahora como lo hicieron hace doce años, sin la determinación, que no califico, del gobierno sardo, de tomar cartas en el asunto, echar el pecho al agua y meterse de rondón con su ejército en los Estados Pontificios y en seguida en Nápoles.

Esto ha trastornado los planes de los mazzinianos que llevaban traza de haber juntado una asamblea constituyente de la que hubiera salido la division y la anarquía sistemáticas.—Por desgracia esta anarquía reina ya plenamente en Sicilia, y aqui mismo aunque no desbordada todavía ha hecho bastantes progresos para que tenga mucho que hacer para refrenarla un gobierno reparador. La próxima llegada del rey, á quien se espera, dará un ascendiente decisivo al partido anexionista que en este momento lo es el constitucional monárquico, pues se han trocado los frenos y los republicanos que antes eran anexionistas unitarios, ahora son federalistas, ó por mejor decir, buscan la manera de continuar al frente de las administraciones y de manejar los intereses de estos pobres pueblos á los que han esquilado de lo lindo. No cabe exegeracion en punto á ponderar la desfachada dilapidación que en Sicilia se ha hecho de los fondos del Erario. Ello ha sido repartirse á manos llenas estos modernos Gracos cuanto ha entrado en el Tesoro de las contribuciones públicas, y de los cuantiosos donativos hechos por los ingleses y por los comités de Italia.

Si todos los mazzinianos de copete nada en la abundancia; y si saben guardar lo que han adquirido, muchos de ellos tendrán con que pasarlo muy bien el resto de su vida. Lo peor es que han creado mas empleos y repartido mas despachos de oficiales y de jefes militares que los que podria necesitar una nación de 40 millones de habitantes y un ejército de 300,000 hombres. En las calles de Palermo se tropieza á cada paso con jóvenes revestidos del uniforme de oficiales, de capitanes, de comandantes y de coroneles de cuerpos que no existen, y que no obstante se lisonjean por sus empleos han de ser reconocidos por el gobierno. La resistencia á la anexion inmediata por parte de estas gentes tiene tambien formado el propósito de arrancar del gobierno el reconocimiento y sancion de estos y otros desórdenes, obra de los que á la sombra y abusando del nombre de Garibaldi han imperado en Sicilia durante los últimos meses.

Tal vez no sabrán Vds. en Madrid que los agentes mas activos de la revolución en dicha isla han sido los frailes, pero este hecho es innegable, y en estos mismos dias recorren sus ciudades misiones de mendicantes que predicán exageradamente en favor de las tendencias mazzinianas.

Las operaciones militares estarán paralizadas aqui hasta que las columnas piemontesas puedan dar la mano á las tropas de Garibaldi, y obrar juntos contra Cápua y Gaeta; pues este último carece de material de sitio y de los demás elementos militares para adelantar por sí solo la campaña.

No cabe duda de que sin la entrada del ejército piemontés, Garibaldi se habria visto apurado, pues sus soldados visosos y poco disciplinados habrian aprendido á sus cos-

ta que las tropas de Francisco II se baten, y que vigorizado su moral tal vez habrían podido reconquistar esta capital que abandonaron sin tirar un tiro.

El éxito de esta contienda no es dudoso: si los gabinetes de Europa no se entienden para poner fin al derramamiento de sangre y arreglar diplomáticamente estas cuestiones, la final derrota de las tropas napolitanas y la espulsion de su rey no tardarán en ser dos hechos consumados, y las miras del gabinete de Turin se verán cumplidas, merced á la disposición en que están los ánimos en Italia y á la convivencia de la Francia en cuanto está pasando en estas regiones.

En estos momentos hay una especie de asonada ó conmoción popular en doble sentido. Por un lado los mazzinianos gritan *viva la Asamblea*, esto es, aplauden el decreto que habian arrancado al dictador, para que una representación popular convocada *ad hoc*, resolviese sobre la anexion y las condiciones con que esta debería efectuarse: Mas por otro lado la mayoría de la gente decente se agita, y forma grupos y recorre las calles, gritando *viva la anexion, muera Cresspi y Mazzini*. El ruido y la confusión son espantosos, pero no creo que corra sangre, y que por el momento esto acabará como quiera Garibaldi, á quien nadie se atreve á resistir, aunque ha perdido mucho de su prestigio.

Sin la venida del rey al frente del ejército, tal vez los mazzinianos acabarían por triunfar de Garibaldi; pero la aproximación de aquellas fuerzas y la presencia del rey, dan mucho aliento á los anexionistas, que son mas y gritan mas en estos momentos que los mazzinianos.

El Pensamiento Español insiste en la dimisión del Sr. D. Antonio de los Rios y Rosas, añadiendo que la renuncia no se funda en falta de salud, sino en su disidencia con la marcha del gobierno.

La CORRESPONDENCIA á su vez insiste en asegurar que el gobierno de S. M. no ha recibido semejante dimisión, y que lejos de esto, nuestro digno embajador en Roma está aguardando en Barcelona el buque que ha de conducirle á Italia.

Es muy extraño que *El Pensamiento* asegure con esa imperturbabilidad hechos que ni han ocurrido ni tienen visos de probabilidad siquiera.

Tambien *El Leon Español*, que no es el menos dispuesto á acoger noticias inexactas, nos sorprende con la ocurrencia de que en el espacio de pocas horas se han dirigido dos despachos telegráficos contradictorios á nuestro representante en Turin; que por el primero se le mandaba pedir resultadamente sus pasaportes, y en virtud del segundo debía abandonar la corte de Cerdeña, en el concepto de venir á Madrid con licencia.

Pues sepa *El Leon Español* y sepa el público que eso tampoco es cierto; que nuestro representante en Turin habria recibido un despacho único mandándole retirarse, y que el Sr. Duro, secretario de la legación, quede en calidad de encargado de negocios.

Hubieran estado anteayer prevenidos los amigos de *El Leon* en el Senado y Congreso; hubieran hecho el *speech*, que por lo visto no estaba condimentado, y habrían tenido ocasion de oír de los autorizados labios del señor presidente del Consejo todo lo que el gobierno piensa de nuestra actitud con relacion á los sucesos de Italia; todo lo que se ha hecho y todo lo que puede hacerse sin comprometer los elevados intereses de que el gobierno es depositario.

Pero la fácil palabra del Sr. Galiano emudeció por prudencia, como *El Leon* nos dice, aunque el interesado tuvo la franqueza de declarar otra cosa, declaración análoga á la que no ocultó el Sr. Rodriguez Vahamonde.

Los círculos políticos y literarios de Londres empiezan á recobrar su perdida animación. Los turistas regresan de sus escursiones; los teatros funcionan con todo su vigor; los partidos se agitan; los voluntarios aumentan y hacen un ruido espantoso con sus músicas por el estilo de las de murga, que tan malos ratos dan en Madrid, sus ejercicios y sus marchas y contra-marchas.

En el cuerpo diplomático inglés han tenido lugar últimamente algunos cambios.

Mister Conolly, primer agregado de la legación en Berna, va en la misma capacidad a Hannover, Mr. Hildyard ya de San Petersburgo a Atenas. Mr. Harris es trasladado del Brasil a la orilla del Neva.

En la *Independencia Belga* leímos hace algunos días una correspondencia de España, tan absurda por sus noticias como ofensiva a la lealtad de un digno general español. No quisimos hacernos cargo de tales calumnias, porque nos tiene muy acostumbrados su autor a las odiosas mentiras con que salpica sus correspondencias, sin duda para darlas interés a espensas de la verdad y de la buena fe.

Pero al ver que un periódico de Madrid no tiene reparo en hacerse eco de las inexactitudes del corresponsal belga en lo que se refiere a la «probable dimisión del general Prim, a consecuencia de cierto disgusto ocurrido entre el duque de Tetuan y el marqués de los Castillejos durante la estancia de la Reina en Barcelona;» no podemos menos de ocuparnos, aunque con repugnancia, de este asunto, no ya para condenar el indigno proceder del corresponsal de la *Independencia* (que a tanto no descenderemos), ni para deplorar la ligereza del periódico que reproduce semejantes especies, sino tan solo para desmentir rotundamente la noticia en cuestión.

Es falso, notoriamente falso, que el digno marqués de los Castillejos haya presentado su dimisión, ni que haya ocurrido disgusto ni desavenencia entre dicho señor y el duque de Tetuan durante la permanencia de S. M. en Barcelona. Lejos de haber nada de cierto en las noticias de la *Independencia*, podemos asegurar que al saberse en la capital del Principado lo ocurrido en el campamento de Torrejón, el bizarro conde de Reus se apresuró a presentarse al señor presidente del Consejo de ministros, ofreciéndose leal y espontáneamente a marchar donde el gobierno juzgara que podían ser útiles sus servicios en aquellas circunstancias. Volvemos a repetir que no tiene ni el más remoto asomo de fundamento ni de verosimilitud el rumor inventado o apadrinado por el corresponsal de la *Independencia belga*. Ofenderíamos al bravo marqués de los Castillejos si nos detuviéramos a justificarle de aseveraciones calumniosas que se embotan en su caballerosidad, en su patriotismo, en sus sentimientos de lealtad a la Reina y adhesión al gobierno y en la sincera amistad que le une con el general O'Donnell.

Un periódico de oposición da a entender, que LA CORRESPONDENCIA ha formulado juicios contrarios a la política francesa. No hemos tenido por conveniente hacer de cuenta propia apreciaciones respecto de esa política, limitándonos a dar cuenta de lo que han espuesto sobre ella los periódicos así nacionales como extranjeros; sistema que seguimos en todas las cuestiones, y que es el que mejor se acomoda a la índole de nuestra publicación, donde aspiramos a que encuentren los lectores todo cuanto sea digno de referirse, sin aumentar ni rebajar su significación por espíritu de partido, ó por simpatías ó antipatías políticas ó personales. LA CORRESPONDENCIA circula más que ningún otro periódico de España, es el más económico relativamente, y por lo mismo está en el deber de no omitir nada que interese a la generalidad del público, en cuyo obsequio escribimos, y cuya confianza solo podemos pagar de esta manera.

Las *Novedades* copia la noticia que ha dado otro periódico, de que el mariscal de campo Sr. Valero, reemplazará al Sr. Solano, segundo cabo de Filipinas, y añade que también se asegura que el Sr. D. Sebastian León ocupará el puesto del señor Escario.

Ha sido agraciado con el nombramiento de comendador de la real y distinguida orden de Carlos III el celoso gobernador de la provincia de Cáceres, Sr. D. Francisco Belmonte.

No es cierto que en Granada se haya desarrollado nuevamente el cólera. Donde se presentó con mucha intensidad el día 16, fué en Cabo de Gata.

Dice un corresponsal de París que se ha enviado al general de Montauban la orden de salir de la China luego que concluya un tratado de paz con la corte de Pekín. Créese que el cuerpo expedicionario podrá estar de regreso en Francia a últimos del próximo mes de enero.

Se activan los trabajos para llevar a efecto el último trazo de la carretera de Cardona a Berga.

Se están repartiendo a domicilio en Barcelona a familias necesitadas de las que son socorridas mensualmente por algunas asociaciones de beneficencia, las sumas que, habida consideración a su estado de pe-

nuria ó al número de individuos que las constituyen, han alcanzado colativamente de la cantidad generosamente consignada a tan caritativo objeto por nuestra escelsa Reina.

En la noche del viernes de la semana pasada, despues de las siete, hora en que principia para los hebreos la festividad del sábado, se declaró en Tetuan un incendio en el barrio de estos por efecto de haberse prendido fuego a una estera a la luz de un belón. Tanto los dueños de la casa como todos los circunstantes de la misma religión, permanecían impasibles mirando los progresos de las llamas, porque les está prohibido en sábado toda clase de trabajo, hasta el apagar el fuego si se les quema la casa. Acaso no solo esta, sino el barrio entero hubiese quedado reducido a pavesas, si un sargento del ejército no hubiese entrado animosamente en la casa incendiada consiguiendo despues de algunos esfuerzos extinguir completamente el fuego.

La proposición presentada ante ayer en la mesa del Congreso por el Sr. Aparici y Guijarro está concebida en los siguientes términos:

«Los diputados que suscriben tienen la honra de someter a la aprobación del Congreso la siguiente proposición: «El Congreso de los diputados, fiel intérprete de los sentimientos católicos del pueblo español, ofrece su más decidido y enérgico apoyo al gobierno de S. M., a fin de que, respondiendo al llamamiento hecho por Su Santidad en su alocución de 28 de setiembre, defienda y proteja por cuantos medios estén a su alcance, al Vicario de Jesucristo en la tierra, padre común de todos los fieles. Palacio del Congreso 25 de octubre de 1860.—Aparici y Guijarro.—Diego Fernandez Valles.—Juan Vidarte.—Echevarría.—Francisco María Valdés Mon.—Juan Cervero.—N. Carriguirri.»

Una correspondencia de París dirigida el 21 a la *Independencia belga*, dice que corre allí el rumor de que el emperador ha invitado a lord Palmerston a venir a París, a fin de entenderse explícita y definitivamente sobre los medios de consolidar la buena inteligencia anglo-francesa.

Dice una carta de Londres que las fortificaciones de Sebastopol se han restaurado, hasta el punto que se creen ahora perfectamente inespugnables, aunque los rusos se han abstenido de artillarlas para salvar las apariencias. Los cañones están, sin embargo, preparados, y pueden montarse en veinticuatro horas. La escuadra sumergida en el puerto ha sido ya puesta a flote, y este es en la actualidad tan navegable como antes de la guerra.

«Todas estas circunstancias, dice el corresponsal, deben ponerse en la balanza, y pesar las probabilidades de la paz ó la guerra. En mi opinión, estas son en favor de la primera.»

Dicen de Manila que la cosecha de tabaco ha tenido de aumento sobre la del año anterior unos 40,000 quintales, llegando su total a 170 ó 80,000 quintales.

La nueva escalinata que, destinada para el desembarco de los pasajeros que llegan en los vapores, se está terminando en el muelle nuevo de Barcelona, es cuatro ó cinco veces mayor que la que antes existía, y además ofrece la ventaja de tener un rellano al pie mismo de las gradas junto al agua; el cual, a más de ofrecer mayor facilidad para saltar en tierra los pasajeros, permite que se puedan dejar en él los equipajes.

El *Morning-Post* publica la siguiente nota, con el carácter de comunicación oficial: «El gabinete de Viena ha dado las más terminantes seguridades al embajador francés en aquella corte, de que Austria está resuelta a no deservainar la espada sino en el caso de ser atacada.»

Dando cuenta el *Diario de Lisboa* de la visita hecha por el rey D. Pedro V a la plaza de Elvas, dice:

«A mediodía recibió S. M. al capitán general del distrito de la Estremadura española, D. Arturo Azlor, el cual acompañado de un capitán de Estado Mayor, dos ayudantes de campo y el gobernador civil de Badajoz, vino a cumplimentar al rey de parte de S. M. Católica. Después tuvo lugar el banquete a que fueron convidados, además de otras personas, el general español, su jefe de Estado Mayor y ayudantes, el gobernador civil y el secretario del gobierno de la provincia de Badajoz. Su Majestad el rey brindó a la salud de su augusta hermana y fiel aliada, la Reina de España doña Isabel II. A este brindis siguió otro del general español, que, como intérprete de los sentimientos de su augusta soberana, dedicó a la salud de S. M. el Rey Sr. D. Pedro V y a la prosperidad de Por-

tugal. En todos los puntos que el rey ha recorrido, el entusiasmo ha sido inmenso.»

Los incidentes ocurridos anteayer en ambas Cámaras con motivo de las interpeleaciones de los Sres. Alcalá Galiano y Vahamonde, son objeto de curiosos comentarios por parte de la prensa. El *Leon Español* convierte en sustancia el deplorable resultado de dichas interpeleaciones, diciendo que sus amigos quisieron consignar una solemne protesta, en el hecho de anunciar sus interpeleaciones desde el mismo instante en que se inauguraban los debates parlamentarios; y lo que es más original, censura al duque de Tetuan porque se levantó a decir en ambas Cámaras que el gobierno estaba dispuesto a contestar en el acto, siendo así que debería, a juicio de *El Leon*, haber precedido la presentación de los documentos diplomáticos relativos al asunto. Si tal era el objeto de los interpelantes, ¿por qué no lo espresaron así, en lugar de anunciar con tanta barbolla una interpeleación tremenda al gabinete? Todavía hace más el diario ultra-moderado, y es decir (sin duda sarcásticamente) que los señores interpelantes dieron una gran lección al general O'Donnell. Así se escribe la historia.

La mejor contestación que puede darse al periódico moderado es lo que dice *El Olanor*: reseñando la sesión del Congreso: «Pero el Sr. Vahamonde no se hallaba en el salón. Había abandonado su puesto despues del «gran golpe teatral,» así es que un portero hubo de salir a buscarle. Cuando su señoría regresó al banco ya era otro hombre. Su voz, antes sonora, apenas se percibía, y difícilmente le oímos murmurar «que no se hallaba preparado para entrar en la discusión,» solicitando su aplazamiento. Las carcajadas de los concurrentes acogieron esta manifestación. El neocatólico Sr. Vahamonde obtuvo un éxito completo y el general O'Donnell hubo de lamentarse de la desgracia que ayer perseguía, según dijo, al Gabinete, pues en el Senado le había ocurrido una cosa semejante. Añade que el gobierno estuvo afortunado, y que la torpeza de sus contrarios absolutistas le proporcionó ventaja sin necesidad de lucha; lo cual prueba al periódico progresista que «los neocatólicos no saben lo que se hacen, que aparentan un vigor que no tienen y que se proponen llamar la atención pública con manifestaciones hipócritas.»

Por su parte *Las Novedades* llama la atención hacia la conducta de los neos, que se presentan en ambos cuerpos iracundos, amenazadores, solicitando la lucha; y cuando esta puede tener lugar tocan retirada, y reservan sus aprestos para otro día. «¿Se habrían propuesto los neos dar un triunfo al gobierno de la unión?»

La *Verdad* se ha quedado tanto más sorprendida de la extraña salida de los interpelantes, cuanto que había oído, como todo el mundo, los fatídicos aterrores augurios de la prensa moderada que anteayer mismopor medio de uno de sus órganos forjaba entre otros el siguiente lúgubre vaticinio: «La eterna sonrisa del presidente del Consejo se helará algún día en sus labios durante las próximas sesiones, al escuchar los ataques que sin duda la oposición le tiene preparados.»

La *Discusión* dice que el neocatolicismo y el ultra-moderantismo se han puesto anteayer en ridículo en uno y otro cuerpo colegislador. «Nosotros creíamos, añade, que cuando un senador ó diputado anuncia una interpeleación al gobierno, es porque tiene ya estudiada la cuestión y formado su juicio sobre los hechos acerca de los cuales cree deber llamar la atención del gabinete y del Parlamento.» Segun el periódico democrático, el general O'Donnell tiene la suerte de que sus adversarios más temibles, bajo cierto punto de vista, es decir, los ultras y los neos, hacen por sí mismos lo bastante para que el país se burle de ellos y sea imposible su advenimiento al poder.

El *Constitucional* no extraña tanto el fiasco del Sr. Rodríguez Vahamonde, porque al fin, como joven en el Parlamento, creyendo que le sería aplazada la contestación, no se habría preparado para un discurso; pero se maravilla de que haya pedido treguas un senador tan parlamentario como el Sr. Alcalá Galiano.

El *Día* describe así lo ocurrido: «El presidente del Consejo de ministros no se arredró, sin embargo, y manifestó que estaba dispuesto a contestar enseguida a la interpeleación del orador ultra-moderado. Esto hizo cambiar instantáneamente la decoración; el gozo del Sr. Alcalá Galiano se convirtió en llanto; la energía en confusión, y rogó humildemente al gobierno que no tuviese tanta prisa en contestarle porque no venía preparado. S. S. pidió que se le concedieran tres ó cuatro días para pensar lo que había de decir, porque casualmente había empezado a hablar ayer sobre lo que no había pensado. El Senado

y el ministerio tuvieron lástima del señor Alcalá Galiano, y accedieron a su solicitud. La misma escena se repitió en el Congreso. El Sr. Vahamonde abrió también la boca, y como su correligionario político en el Senado, se quedó con ella abierta. Tampoco su señoría venía dispuesto a entrar en el debate, a causa sin duda del profundo detenimiento con que la opinión ultra-moderada ha estudiado la cuestión, y de lo mucho que se prepara para las ocasiones.»

Convengamos en que la oposición se ha cubierto de gloria como dice muy bien *El Leon Español*.

Uno de nuestros colegas de provincias da cuenta de los villanos insultos y de las infames calumnias con que un periódico inglés llamado el *Herald* trata de manchar la honra de España. Como en el extranjero se sabe lo que es España y lo que son el *Herald* y otros periódicos ingleses, lo más acertado en nuestro concepto es condenar al más alto desprecio y al más soberano desden tales insultos y tales calumnias. De este mismo modo pensamos respecto a las que nos prediga en casi todos sus números el insolente cronista del periódico lisbonense *O Archivo universal*.

Dice el *Noticiero de Tetuan* que en los últimos días, y despues de las investigaciones correspondientes, han sido privados de sus empleos y espulsados a España, cuarenta y nueve individuos de los que cuidaban los camellos. La causa de esta providencia han sido faltas en el cumplimiento de su deber.

El gobierno ha aprobado los planes y el presupuesto de millon y medio de reales, para la construcción de una aduana en Bilbao. El edificio cuya área será de 30,000 pies, se construirá en el sitio donde estuvo el convento de San Agustín, tan célebre durante el sitio de la invicta villa.

Por la dirección general de beneficencia y sanidad se ha comunicado una real orden a los gobernadores de las provincias, mandando formar una estadística de los sordomudos y ciegos pobres que existan en España. El objeto de ella es proceder inmediatamente despues a plantear las leyes de instrucción pública y beneficencia, en la parte en que se refiere a los infelices que privados del oído ó de la vista, yacian en un lamentable desamparo.

La primera de estas leyes manda establecer colegios de instrucción gratuita para ciegos y sordo-mudos, y la segunda asilos de caridad para recoger a los que ya no son susceptibles de enseñanza por su edad ó sus achaques. Es muy loable la atención que el gobierno dedica a ramos tenidos hasta ahora por muy secundarios en la administración, y loable también la laboriosidad y celo de la dirección de Beneficencia.

Hé aquí en qué términos enumera un periódico el número de cogidas que han tenido los toreros en el presente año:

«Un banderillero en Sevilla, al dar el quiebro. Villaviciosa una cornada en el brazo.—Velo, dos costillas hundidas.—Barrabán, al dar un quiebro, un pie dislocado.—Muñiz, al dar el quiebro en Córdoba, una cornada en el muslo izquierdo y un hueso fuera de su sitio en el hombro.—Cortés, un brazo roto.—Muñoz, en Salamanca, el antebrazo partido.—Ortiz en Zaragoza, un puntazo en un pie.»

Ponce, en Palencia, una cogida sin novedad; el mismo otra en Bilbao.—Dominguez, una en Sevilla, otra en Bilbao y otra en Salamanca.—Casas, una en San Sebastian y otra en Madrid.—Pepete fué cogido en Madrid, sin novedad.—El Tato, un puntazo debajo del brazo derecho, en Castellón de la Plana.—Cúchares, una cogida en Palencia.—Casas, una cornada en Madrid.—Ponce, un puntazo en idem.—El Tato, otra cogida en Madrid, sin novedad.—Total, veintiuna.»

El domingo 27 del corriente se espondrá a la veneración de los fieles en la iglesia del monasterio del Caballero de Gracia (vulgo la Galera), calle Ancha de San Bernardo, la imagen de la Virgen Santísima, en su advocación de Nuestra Señora de Castellanos y del Patrocinio, patrona de ambas Castillas, del barrio de Chamberí, de los habitantes de la isla de Cuba que viven en España, y abogada divina contra las epidemias, cuya antigua imagen ha sido restaurada últimamente y bendecida por la autoridad competente. Con este motivo y con el de pedir a Dios por las necesidades de la iglesia y del Estado, se celebrará una fiesta religiosa a las diez de la mañana del mismo día, a la que asistirán los niños de las escuelas prácticas del seminario de maestros de la normal central. Esta santa imagen ha de colocarse dentro de unos días en el altar que se la ha levantado en la iglesia de Chamberí.

Ayer recibimos el siguiente despacho que,

si bien de fecha atrasada, adelanta al correo y nos da una idea completa del artículo del *El Constitutionnel*, anunciado por el telégrafo.

París 25.—El artículo del «*Constitutionnel*» a que se da gran importancia por suponerle inspirado por el gobierno francés, despues de disculpar al emperador de los cargos que unos y otros, conservadores y unitarios, le hacen sobre el estado de Italia, concluye indicando en los términos siguientes lo que hay que hacer:—«¿Cuál es lo hacedero y cuál la conducta que se debe observar? Se han hecho muchas objeciones contra la reunion de un Congreso. Un Congreso solo sería imposible cuando no pudiesen ponerse de acuerdo las potencias llamadas a componerle. ¿Es cierto esto? De un año a esta parte se ha verificado en Europa un movimiento muy grande en el que no se fija lo bastante la atención.»

Cuando el emperador a principios de 1859 abogó por la causa de Italia, apenas tenía esta en su favor más que la opinión de su propio país y en el día todo ha cambiado; Inglaterra que reclamaba entonces la inviolabilidad de los tratados de 1815, pide ahora el mantenimiento de la unidad italiana; Prusia, en un documento reciente emanado del distinguido hombre de estado que dirige sus negocios exteriores, reconoce en la nacionalidad alemana un feliz presagio para la nacionalidad alemana; Rusia, bajo la influencia de un soberano liberal se muestra asimismo dispuesta a apreciar en lo que vale un elemento nuevo en la vida de las naciones; la misma Austria tiene un inmenso interés en salir de las incertidumbres que tan rudamente pesan sobre ella y las reformas que acaba de adoptar son prueba de que está resuelta a entrar en la vía liberal. Por lo que hace a Francia, fiel a los intereses que ha defendido y no teniendo compromisos con nadie, utilizará en un congreso la reserva de que se la acusa y la moderación con que ha procedido. Quizá podrá mejor que ninguna otra potencia indicar los puntos de la transacción entre todas las divergencias. Despues de haber emancipado a Italia, sostenido al Papa en Roma, y condenado la invasión de los Estados romanos y las Dos Sicilias, hace respetar el principio de no intervención respetándole ella misma. Procediendo así no puede ser sospechosa ni a Italia ni al Pontificado ni a Europa. Confiamos lo bastante en la sabiduría de los soberanos que debieran estar representados en el Congreso para estar convencidos de que comprenderán cuanto ha de contribuir el espíritu de transacción al restablecimiento del orden en la península. Europa está ya interesada en ver a Italia organizada y poderosa; y sancionando los hechos consumados por medio de un acto de su alta jurisdicción se mostraría tan previsora como justa.»

También recibimos ayer este otro DESPACHO.

Varsovia 25 por la mañana.—El emperador ha visitado al Czar. Los tres soberanos y los ministros han tenido una conferencia de una hora. El emperador estará el domingo en Viena. El enviado del gobierno de Venezuela Sr. Toro, se presentó ayer al señor presidente del Consejo de Ministros.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 26.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 88 80; el 4 1/2 a 95 60; el 3 por 100 español interior a 47 1/2; el exterior a 48; la diferida a 39 5/8, y la amortizable a 23.

Londres 26.—Los consolidados se han hecho de 93 a 93 1/8.

Ayer a las diez de la mañana tuvo lugar en Búrgos una expedición por el ferrocarril hasta el confin de la provincia, para la que habían sido invitadas por la empresa constructora, las autoridades y corporaciones de la misma provincia.

Anteanoche a las ocho y media salió de Cartagena para Ceuta el vapor *Patino*.

En la Bolsa de Madrid de ayer no se publicó operación alguna de consolidado ni diferida. El primero lo presenta la cotización oficial a 48-60 y la segunda a 40-65. La deuda amortizable de primera clase se ofrecía a 34 por 100 (1 por 100 baja), las de segunda a 22-50, la deuda del personal a 17-40 (15 céntimos alza), las acciones de carreteras de abril de 4,000 rs., a 95-80 (5 céntimos alza), las de 2,000 a 97, las de unio a 94-50 las de agosto se publicaron

á 93, las de julio se ofrecian á 90-10 (10 céntimos baja), las acciones de obras públicas á 94-50, las del Canal de Isabel II á 103-50, las obligaciones del Estado á 92 por 100 (25 céntimos alza) y las acciones del Banco de España han continuado ofrecidas á 203.

CORTES.

SENADO.

Sesion celebrada el día 26 de octubre de 1860. Abierta á las dos en punto, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se escusan de asistir á las sesiones los señores Cortazar y marqués de Javalquinto.

Procediéndose á la eleccion de cuarto secretario, por renuncia del señor marqués de Benalua resultó elegido el Sr. Sevilla, por 43 votos.

Obtuvieron además, el señor marqués de Molins y otro respectivamente los señores Galvez Cañero, conde de Villafraanca de Gaitan y Camaleño, y cuatro papeletas en blanco.

Se leyó una proposicion de ley del señor Camaleño, relativa á las vacaciones de los tribunales de justicia, y se declaró ser primera lectura.

Sin discusion se aprobaron los dos proyectos de ley pensionando á las Sras. doña Julia y doña Adelaida Lorenzo y doña Maria y doña Isabel Ibañez.

Seguidamente se procedió al sorteo de las sesiones.

Terminada esta operacion se levantó la sesion para que los señores senadores se reunieran en secciones.

Eran las tres y cuarto.

Hoy tambien hay sesion, y se dice que esplanará su interpeccion el Sr. Alcalá Galiano.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Segun una correspondencia de Méjico del 28 de agosto, el importe de la suscripcion de donativos para la guerra de Africa, conocida hasta aquella fecha, era de 45,045 pesos con 65 céntimos, en la cual están representados los españoles por 9,330 pesos, ó sea mas de la quinta parte. Esto puede dar idea del número considerable de nuestros compatriotas que viven en Méjico, de la brillante poscion de muchos, y sobre todo el generoso desprendimiento de los mismos, que á pesar del peligro constante en que se hallan sus vidas y fortunas, no dejan de corresponder á las invitaciones que les hace para ocurrir al alivio de las cargas de su patria, y al socorro de sus hermanos, como lo tienen demostrado en todas cuantas ocasiones se ha apelado á su patriotismo.

Tenemos una verdadera satisfaccion en anunciar á nuestros lectores, que el señor Calderon Collantes, ministro de Estado, continúa con un grande alivio en la peligrosa enfermedad que padece. Los facultativos confían en su curacion, aunque creen que será larga la convalecencia.

Dice una carta de Málaga del 21 que despues de tantos dias de abatimiento, aquella ciudad vuelve á su antigua actividad, y parece querer borrar los recuerdos de la epidemia á fuerza de ruido y movimiento. No se oye hablar por todas partes sino de embarques, de precios, de cosecha, de frutos, etc.; y literalmente es peligroso transitar por cualquiera de las calles que aveinan al puerto. Este se encuentra aun bastante poblado de buques, aun cuando son muchos los que ya han salido con sus cargamentos.

Una carta de San Petersburgo fecha del 13, y escrita por persona altamente colocada, dice que la irritacion contra la política sarda era grande en Rusia, especialmente en el seno de la familia imperial. El gobierno ruso habia puesto sus pasaportes en manos del marqués Sauli, enviado del Piamonte en San Petersburgo. Se creia que todo lo que debía decidirse en Varsovia estaba acordado ya. La Rusia desea un Congreso y una transacion en Italia; pero si el Austria se ve obligada á emprender la guerra, la sostendrá contra todo ataque de cualquiera potencia que no sea la Italia. En San Petersburgo se creia que España, Portugal y aun Prusia, acabarían por romper sus relaciones diplomáticas con el Piamonte.

Monseñor Sacconi, nuncio apostólico en París, habia llegado el 23 por la mañana á Civita-Vecchia, á bordo del paquebot de las Mensajerías imperiales el Quirinal.

Una carta de Tetuan cuenta, que cansados muchos de los moros nobles de Tetuan, de tener á sus mujeres é hijos viviendo entre las tropas de rey acampadas cerca de Tetuan, se presentaron á Muley-el-Abbas y le hicieron presente que se veian en la necesidad de establecerse en otra pobla-

cion, si los españoles no evacuan á Tetuan. El califa les contestó: «Id á Tetuan y permaneced allí tranquilos, que la hidalguía de los españoles es vuestra mas segura garantía. La desocupacion de Tetuan está mas próxima de lo que se cree: dos millones de duros vienen de Fez; con ellos, y otros tres millones que el emperador mi hermano negocia actualmente con la casa de Roschild en Londres, se completará el segundo plazo de la indemnizacion de guerra; lo demás no es dado á vosotros conocer: ya os he dicho: id pues á Tetuan y vivid tranquilos.»

La proposicion de los Sres. Aparici, Fernandez Vallejo, etc., tiene que someterse á las secciones para que autoricen su lectura. Las sesiones se reunirán el Lunes á primera hora, y es regular que en el mismo dia pueda apoyarla su autor.

El Diario de Barcelona, ocupándose de las próximas elecciones municipales, dice que cuando estas corporaciones tenían un carácter político, se comprendia que las elecciones se convirtieran en una lucha de partido; mas hoy, que sus atribuciones son puramente administrativas, no hay razon que justifique esta tendencia esclusiva que algunos quisieran darle. En las candidaturas para estas elecciones se ha de buscar inteligencia, moralidad y amor á la cosa pública, y la razon y la esperiencia dicen que estas cualidades no son patrimonio de ningun partido.

Las correspondencias de Turin indican que tan pronto como se consume oficialmente la anexion de Nápoles, se hará una quinta de 100,000 hombres en toda la Italia, esperándose tener para la primavera 300,000 hombres en línea. El ejército de Garibaldi será regularizado y suministrará los cuadros de los nuevos regimientos. Si el Austria se decide á obrar, se cree que atacará bruscamente y despues de una intinacion en breves plazos.

S. M. la Reina paseó ayer tarde á pié y del brazo de S. M. el Rey, desde la Fuente Castellana hasta mas allá del salon del Prado. Todas las personas que la encontraban á su paso la saludaban con las muestras más vivas de respeto y de cariño.

Al poco tiempo seguia á nuestros reyes un numeroso pueblo.

Dícese que una vez Victor Manuel en Nápoles, y antes de proseguir las operaciones militares contra Gaeta, propondrá á Francisco II que abandone sus Estados mediante una indemnizacion.

Aunque sin pretender hallarse bien informado el corresponsal de La Epoca en Turin, explica en estos términos las gestiones que en estos momentos se hacen en las altas regiones gubernamentales para el arreglo de los asuntos de Italia. A consecuencia, dice, de las activas negociaciones que han precedido á las entrevistas de Coblenza y de Varsovia, las potencias del Norte habrían conseguido hacer aceptar á la Francia y á la Inglaterra la idea de un Congreso para el arreglo de las cosas de Italia, y como primera base de esta accion de la Europa, una suspension de las hostilidades en el reino de Nápoles. El emperador Napoleon habria significado su energía voluntad en este sentido al gobierno sardo, y como consecuencia de sus amonestaciones, anoche (el 20) se habria expedido un correo al rey Victor Manuel para que difiriese su próxima entrada en la antigua capital del reino de las Dos-Sicilias.

El Sr. D. José Maria Tuero ha publicado un artículo en la Crónica naval de España, en que recorriendo á grandes rasgos los principales hechos de la guerra de Cochinchina, trata de justificar al almirante Rigault de Genouilly de los cargos que le ha hecho una parte de la prensa europea por su conducta como jefe de la expedicion franco-española. La parte activa que el autor del artículo ha tomado en aquella guerra, y la multitud de hechos no conocidos que da á luz, rayisten de un notorio sello de autoridad y de interés esta publicacion.

Anteanoche se reunió en el Congreso la seccion de Hacienda de la comision de presupuestos, con asistencia del señor ministro del ramo, para oír las esplicaciones y dejar terminada esta parte del presupuesto. El Sr. Salaverria, para calmar sin dala la impaciencia de El Reino, se ha apresurado á asistir al seno de la comision.

Con motivo de las interpecciones de los Sres. Alcalá Galiano y Vahamonde hace notar La Epoca la nueva práctica que han introducido en el sistema constitucional. Hasta ahora en todos los países del mundo regidos por el sistema representativo los individuos de las Cámaras interpeaban y el gobierno fijaba el plazo en que juzgaba conveniente contestar á la interpeccion. Asi lo determinan el reglamento y el sentido comun. Pero los espresados señores han

modificado en esta parte el reglamento y trancado la lógica. Segun lo que aparece de la sesion de anteayer los diputados ó los senadores son los que aplazan las interpecciones, que ellos son los únicos dueños de anunciar ó no anunciar, y el gobierno el que manifiesta estar dispuesto á contestar inmediatamente á las interpecciones.

La proposicion del Sr. Aparici y Guizaro es, á juicio de La Epoca, perfectamente inútil si lo que desea su autor es pura y simplemente que el gobierno manifieste sus simpatías hacia el Soberano Pontífice y ejercite en este sentido su accion diplomática; y si lo que pretende es una intervencion á mano armada de parte de España para reintegrar al Papa en las provincias que ha perdido, es soberanamente absurda. «Nuestra intervencion armada en Italia, dice, que propios y estraños calificarian hoy por hoy el rasgo mas sobresaliente de una temeridad sin ejemplo, lejos de favorecer al Papa, le perjudicaria en gran manera. Vencedores en un principio, provocaríamos la actitud mas enérgica por parte de la Francia, que no quiere ni querria nunca cedernos el cetro de la influencia sobre aquella Peninsula, y provocaríamos además un esfuerzo titánico de la revolucion, fomentada por la Inglaterra, que conmoviera en sus mas hondos cimientos el sòlio Pontificio. Vencidos, volveríamos á nuestro país bajo la inmensa pesadumbre del ridículo y dejaríamos á Pio IX convertido en blanco de las mas ardientes pasiones revolucionarias.»

Del 14 al 20 del corriente circularon por el ferro-carril de Madrid á Alicante 13,516 viajeros: la total explotacion produjo 1.196,941 rs. 96 céntimos, lo que da un término medio diario de 170,991 rs. 70 céntimos. En la seccion de Guadalajara los viajeros fueron 14,848, y los rendimientos 131,515,76 reales ó sean 18,787 rs. 96 céntimos. En la linea de Alcázar á Ciudad-Real circularon 1,928 pasajeros, y el movimiento ascendió á 52,221 rs. 4 céntimos, equivalente á 7,460 2 al dia.

A las ocho y media de la noche de anteayer salió de Cartagena para Ceuta el vapor Paliño, y á las once de la misma el Isabel II para su comision.

En la eleccion de diputado á Cortés á que se va á proceder en el distrito de Villaviciosa, por consecuencia de la renuncia que de dicho cargo hizo el Sr. D. Salvador Valdés, se presenta como candidato de oposicion al gobierno el Sr. D. José Agustín Argüelles.

El Senado oyó anteayer con sentimiento la lectura de la siguiente lista de los señores senadores que han fallecido durante la suspension de las sesiones, á saber: Arzobispo de Valencia, D. Luis Gonzaga Mora, D. Fernando de Norzagaray, D. José Maria Mac-crohon, D. Ramon de Larrocha, D. Pedro Salas Omaña, y D. Ramon Maria Fonseca.

El señor duque de Osuna, embajador de España en la corte de Rusia, ha llegado á Varsovia.

El cónsul de España en Civita-Vecchia participa que ha sido prorogado por un año más el permiso para la libre introduccion en aquella plaza de vinos estrangeros destinados al consumo de la misma.

Parece que para el dia 31 de diciembre del año próximo de 1861 estará concluido el camino de hierro desde Alsasua á Burgos en el paso de Pancorb se proyecta establecer un camino provisional en muy corto trecho, pues no es posible ultimar los viaductos y túnel para esa fecha, y hubiera sido sensible por un pequeño espacio que puede recorrerse mas despacio, se interrumpiera la circulacion. Es decir, que segun los contratos, en los primeros dias del año 1862 correrán los trenes desde Alsasua á Madrid, salvo el paso del Guadarrama, que se realizará en diligencia. En Guipúzcoa la seccion de Beasain á Irun terminará con el año 1862, época en que se calcula podrá abrirse el camino de Behobia á Bayona. Las divisorias del Guadarrama y Pirineo costarán aun tres ó cuatro años. Toda vez que la linea de Madrid á Alsasua debe terminar en los primeros meses del año 1862, se espera ver pronto acometida la seccion que media desde Alsasua á Pamplona y pertenece á la linea de Zaragoza, de cuya concesion hace parte.

Segun vemos en la Crónica de Nueva York, el señor Fermín Toro, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Venezuela, viene oficialmente con encargo especial de dar esplicaciones y sostener los derechos de la república ante el gobierno de S. M. C., en las cuestiones suscitadas por la legacion española en Caracas. Con el carácter de secretario de legacion le acompaña el Sr. Mariano Palacios.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1,375 fanegas de trigo de 46 á 53 1/2 rs: fanega, quedando por vender sobre 2,092 fanegas. La cebada se vendió de 25 á 25 1/2 rs. fanega; la algarroba á 32 rs.

Le aquí el proyecto de ley presentado anteayer al Senado sobre autorizacion al gobierno para plantear la ley hipotecaria: «Presentado á las Cortés el proyecto de ley hipotecaria antes de la suspension de las sesiones legislativas; impreso y repartido á los cuerpos colegisladores; ilustrada ya su conciencia con el estudio y conocimiento que de sus disposiciones han podido formar, cree el gobierno conveniente pedir la autorizacion para publicarlo como ley y plantearlo desde luego. La naturaleza de la materia sobre que versa, que es de las mas áridas y difíciles de todo el Código civil; los numerosos artículos de la ley, y la dependencia que guardan entre sí y con las demás partes del derecho, harian muy larga y embarazosa una discusion detallada, y el resultado probable seria que, á pesar de los buenos deseos y del mas decidido empeño de cuantos en ella tomasen parte, quedaria privado el país por falta de tiempo de los beneficios que ha de proporcionarle el planteamiento de la reforma hipotecaria, con tan vivo afan solicitada.

Varios son los ejemplos que el ministro pudiera alegar en su apoyo, de autorizaciones reclamadas y obtenidas con igual objeto. El código penal y la ley de enjuiciamiento civil, por no citar otros proyectos de menor importancia, se han publicado del mismo modo y rigen hoy con gran provecho de la administracion de justicia. Ni tampoco la autorizacion que ahora se pide puede en rigor llamarse un voto de confianza; ni se funda como otras en bases que, por estensas y precisas que sean, siempre dejan espacio y lugar para seguir diversos caminos en su aplicacion; sino que el gobierno presenta la ley íntegra y tal como ha sido redactada por la comision de códigos, lo cual constituye una prenda de acierto, á la par que permite conocer toda la importancia y estension del voto que se da.

Por tales razones, el ministro que suscribe, competentemente autorizado por S. M., despues de haber oido el parecer del Consejo de Ministros, tiene la honra de proponer á la deliberacion de las Cortés el siguiente proyecto de ley:

Artículo único. El proyecto de ley hipotecaria, presentado por el gobierno al Senado en la sesion del dia 3 de julio último, se publicará y observará como ley.

Madrid 25 de octubre de 1860.—El ministro de Gracia y Justicia, Santiago Fernandez Negrete.»

NOTICIAS DE TETUAN.—En estos instantes me inspira la ciudad de Valencia: estoy recibiendo una visita del Sr. Forus, primer médico del puerto de ocupacion de Ceuta, que se ha portado distinguidamente en la campaña, y la recibo en la persona del señor Ferriz, digno valenciano que en el 26 del último marzo debió á su arrojo la salvacion en el naufragio que esperimentó á la entrada de la ría poco tiempo despues de llegar en el vapor Torino con un millon de raciones.

Aunque aquí siempre hay muchos motivos para no poder olvidar el famoso Miguelete, algunas torres de estas mezquitas tienen exactamente la misma forma, solo que son unas pequeñas; pero son igualmente un octógono y tienen tambien en su remate lo que creo llaman los arquitectos una linterna.

Y las murallas de Tetuan, aunque en un estado muy ruinoso, se parecen algo á las murallas de Valencia, como se parecen tambien algunas calles comparadas con los callejones de nuestros barrios antiguos, no de los modernos hermoseados con el genio de la cultura ó civilizacion.

Todos los dias, para ir á visitar mi hospital, atravieso en Tetuan la calle llamada de Valencia, acordándome tanto mas de esta última ciudad, cuanto que en las calles inmediatas que recorro primero, están lo que nosotros llamamos los oficios, que aunque desempeñados por laboriosos moros distan tanto de la respetable altura á que hoy dia han llegado los de España, y por consecuencia de Valencia.

Por manera que en todo se conoce la gran diferencia que hay entre el islamismo y el cristianismo.

En la calle de Valencia hay algunas tiendecitas miserables, parecidas por su forma á las del antiguo mercado nuestro, no notándose otra cosa de particular que la puerta de una gran mezquita, que es magnífica, que es muy digna de verse, y en la cual yo no quisiera penetrar porque se me exigió rigorosamente que me quitase las botas y yo no quisiera hacerlo.

En esta calle hay un horno.—Pero ¿qué diferencia de nuestros hornos de España, que están hasta con lujo al presente!

Recuerdo que el hornero moro me convidó un dia á entrar. Y no sé por qué, puesto que allí habia tan poco que ver.—En esto entró una negra con pan, desparatando entonces en mi la compasion, tanto mas, cuanto que vi que no tenia mas pan para cocer.

En esta travesia hay algunos moros que venden esencias, especias, manzanas, membrillos, nueces, manteca, tabaco y rapé.

Tambien hay una especie de cantina donde se asa la carne con tan poco asero que casi quita la gana de probarlo y aun la gana de comer.

Verdad es que hay allí un moro que dice: «¡Estar buena!—Pero cómo pueda estarlo lo sé. Los cafés son tambien bastante asquerosos para convidar mucho á beber.

Por manera que en lo general se esmeran bien poco en aumentar los atractivos de sus establecimientos.

He visto, sin embargo, una tienda de zapatos que ofrecia un surtido bastante regular de babuchas, y sencillas, ya de seda, ya bordadas de plata y oro.

Hay tambien una carpinteria, donde se

fabrican muy bien las cajas de las espingardas, aunque en la construccion de todas las demás, pareceme que están inferiores los aprendices de nuestros carpinteros.

Los oficiales de albañil si que me parece que lo hacen bastante bien. Yo me he fijado tanto mas, cuanto que tengo aficion al arte de Vitruvio, tan celebre en el arte de edificar como Berrubie en el de curar.

Miro á veces con interés un moro de sesenta años, que trabaja con frecuencia en estos callejones, y que se ocupa sobre todo en el arreglo de las cañerías.

Y me llama la atencion ver que además de llevar en la mano derecha el palustre, maneja tambien en la izquierda una pequeña paleta.—No sé si esto será mas cómodo aunque veo que nunca usan dos instrumentos á la vez nuestros oficiales de albañil, tan inteligentes en todos los trabajos de nuestros hermosos edificios, como lo son tambien los billateros en la fabricacion de los damascos, tan apreciados por estas tierras.

Pero entre todos los oficios el que me he llamado mas la atencion es el de barbero.

Por supuesto que ellos no saben sangrar, ó si sangran, es de la arteria occipital: ¡Cosa rara! no de la radial, no de la mano como generalmente sangran los nuestros.

Aunque los barberos tampoco entre nosotros se consagran ya á la sangria son otros maestros.

Yo conozco aquí al barbero Omar, el cual en una travesia inmediata á la calle de Africa, tiene un establecimiento bastante decente.

Y Omar es muy afable y muy noticiero. Por manera que hasta cierto punto los hombres son los mismos en todas partes, y aun en todos tiempos. Ya Plutarco refiere que en una ocasion presentóse un maestro á Felipe, rey de Macedonia, y preguntándole humildemente de qué modo queria que lo afeitase, contestó que de un modo que tal vez le seria muy difícil: ¡guardando silencio!

Y es que semejante costumbre es una necesidad y hasta es una fineza. Porque tengase presente que el afeitarse es una incomodidad, que se siente menos con las distracciones que proporciona el buen barbero, como se sienten menos los dolores de una operacion de cirujia con las palabras animadoras del que maneja el bisturí, el cuchillo ó la sierra.

Y en lo demás, prescindiendo de que en la sociedad todo hombre de bien se honra desempeñando algun oficio, el de que me estoy ocupando estan verdaderamente útil como que contribuye á la salud á mas de contribuir á la dignidad física del hombre, puesto que contribuye á su limpieza.

Y Omar me parece asaz, discreto, porque dice que jamás ha tenido confianza en los hombres, y que ha sido feliz porque jamás ha desconfiado de Dios.

Tetuan 21 de octubre de 1860.—ANTONIO FREAN.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

El señor ministro de Estado continuaba mejorando anoche, y es de esperar que no habiendo un retroceso en su enfermedad, entre pronto en convalecencia.

Anoche no recibimos despachos telegráficos del extranjero.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Vicente, Santa Sabina y Cristeta, mártires.—Vigilia. Cultos Religiosos.—Cuarenta Horas en la iglesia del hospital de San Juan de Dios, donde continúa la solemne novena del Arcángel San Rafael á espensas de su real congregacion, para pedir al Todopoderoso, por las necesidades de la iglesia y del reino y bien espiritual y temporal de los congregantes y devotos del Santo Arcángel.

A las ocho de la mañana se espondrá á su Divina Majestad; á las diez será la misa mayor en la que predicará por la mañana D. Pedro Quilez y por la tarde D. Cástor Compañía: despues la novena, gozos, antifona y oracion del Santo Arcángel, Santo Dios, Salmos Crédidi y la reserva.

Continúa tambien la novena de Animas en Santa Maria por la noche y predicará D. Juan Barbero.

La pia asociacion que en favor de las benditas animas del Purgatorio, se halla legalmente establecida en la parroquia de San Luis, da principio á una devota novena el dia 28 del corriente, para alcanzar de Su Divina Magestad el alivio y descanso de las mismas.

Todos los fieles que gusten inscribirse en la referida asociacion, se dirijan al director en la dicha iglesia, advirtiendo que no se paga mas que un real anual y sus instituciones están aprobadas por el gobierno de S. M., y por concesion de Su Santidad puede establecerse en cualquiera poblacion.

El Siroco.—Dice el dia 21 el Noticiero de Tetuan:—«El Siroco remó antes de ayer de un modo que hasta ahora nos era desconocido; la atmósfera celada por una niebla abrasadora, estaba imponente amenazando una terrible tempestad; el calor era sofocante y mayor que el que hemos sentido en ningun dia del estio; una presion semejante á la que causa en los pulmones la proximidad de una colosal hoguera, dejaba apenas respirar; la naturaleza toda parecia como los seres animados, agoviada bajo una plancha candente; y hasta los objetos mecánicos anunciaron de antemano la proximidad de este fenómeno, pues en los dias anteriores se observó gran irregularidad en los relojes, saltando los muelles de muchos de ellos. El Siroco ha debido ser terrible en el gran desierto, pues es una causa inmediata del Siroco, dándose aquel nombre á las oleadas de arena que se levantan impetuosas como un mar enfurecido, á impulso de

este terrible viento, que deja sentir sus destructores efectos á distancias considerables.

Pegote.—El drama de los Sres. Guerra y Tamayo, titulado *La Rica-hembra*, ha sido anunciado en Lérida del modo siguiente:—*La Rica-hembra y el bastardo Alfonso Enriquez á el hijo de la ciudad.*

Borracho decente.—Noches pasadas se presentó en las casas consistoriales de Barcelona un caballero ya entrado en años, perfectamente vestido, diciendo que iba á entregarse á la justicia. Preguntáronle los municipales por qué, y contestó que por estar borracho y acostumar á estarlo habitualmente. Dicho esto, envolvióse en un gran monton de virutas que hay en las casas consistoriales, y quedóse profundamente dormido. Por la mañana, despues de dar las gracias por habersele proporcionado alojamiento, se salió de la casa consistorial, dirigiéndose á la propia.

Desmontes.—Es digno de elogio el celo con que por disposición del ayuntamiento de Madrid, se está llevando á cabo el desmonte de los terrenos que están fuera de la puerta de Atocha, y que dan frente al Hospital. Una grande esplanada quedará muy pronto en la entrada del paseo de las Delicias, y en ella muchos plantas embelesarán aquel sitio. No sabemos si el desmonte continuará en la direccion de la calle de las Yserías, que por la parte que mira á la estación del ferro-carril ofrece el aspecto mas repugnante. Es de la mas urgente necesidad emprender dicho desmonte y cubrir el inundo arroyo continuando la alcantarilla hasta pasado el limite de la estación, si es que no se quiere perpetuar el aspecto que hoy presentan esos mal llamados cerros, coronados mas que por edificios regulares, por barracas cuya vista no puede menos de ofender al viajero que llega á la corte de España, y que tiene precision de mirar asombrándose de que existan al lado de un ferro-carril.

Orden de la plaza.—Servicio para hoy. —Parada: Barcelona y Chiclana.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: señor teniente coronel de Barcelona D. José García Velarde.—Jefe de día: señor comandante capitán de Vergara D. Rafael Gonzalez.—Visita de Hospital: Baza, tercer capitán.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

Funciones caritativas.—La funcion dada anteanoche por Mr. Thomas Price, á beneficio de la casa de Santa Isabel, fué digna de su caritativo objeto; todos los artistas rivalizaron por hacerla brillante y consiguieron su objeto. La lucida concurrencia que llenaba las localidades salió complacida de la funcion. Rasgos de generosidad como este honran al director del Circo Ecuestre, y dejan gratos recuerdos de su permanencia en esta capital.

También la funcion que hubo la misma noche en el teatro de Novedades á beneficio de los cristianos de Siria estuvo muy concurrida, siendo muy aplaudidos los jóvenes aficionados que desempeñaron la comedia *El Rey y el aventurero* y el prestidigitador Sr. Limifiana.

Aprobado.—Dice *La Esperanza*: «Ya que se están colocando garitas ó sean cubetas urinarias en varios puntos de Madrid, cremos oportuno, apoyando una indicacion que se nos dirige, aconsejar á las autoridades hagan extensiva esta mejora á todas las plazuelas ó calles donde haya fuentes publicas, como ya en algunas se ha realizado. De este modo se podrá disminuir la inmundicia y fetidez que ahora se observa en tales sitios, y evitar el perjuicio que sufren algunos edificios particulares.»

ESPECTACULOS.

(PARA HOY.)
REAL.—A las ocho y media de la noche.—*Lucia de Lammermoor.*
PRINCEPE.—A las ocho de la noche.—*La primera escapatoria.*—Baile.—*El amante prestado.*
ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche.—*El relapago.*
VARIADADES.—A las ocho de la noche.—*La escuela de la vida.*—Baile.
CIRCO DE PRICE.—Funcion extraordinaria de ejercicios ecuestres y gimnásticos, á beneficio de los célebres artistas americanos.

ANUNCIOS.

ESPECTACULO.—HACE MAS DE CUATRO meses que está puesta á la exposicion la catedral de Palermo y cada día es mas la concurrencia, lo que prueba el gran mérito y gusto de esta admirable obra: cuanto se habla es poco, y para que el público se satisfaga se detendrá en esta algunos dias mas. Está de manifiesto de seis á once de la noche, calle de Sevilla, número 12. Entrada general un real.—(4 m. 4 t.)
DOR LA MITAD DE SU PRECIO SE VENDEN EN VALENCIA LOS BAÑOS DEL ALMIRANTE, cinco pilas de precioso mármol, calle de Hortaleza, núm. 71, cuarto segundo de la derecha darán razon, hasta las dos de la tarde.—(2 m. 2 t.)

CUADROS DE VALDE.—A TODO EL que se suscriba por tres meses á *El Instructor para todos*, periódico de ciencias y artes, se le dará en el acto un cuadro al óleo que vale 50 rs. El trimestre cuesta 24 reales. Se admiten suscripciones en la librería de Moro, Puerta del Sol, y Americana, calle del Principe, número 25.
 (3 m. 3 t. 1—1.)

AVISO A LOS BROGUEROS Y PINTORES.—Se venden en grandes y pequeñas partidas el oro superior de Peñalen, conocido hasta hoy con el nombre de Oro de Arbeteta: los que deseen interesarse en su compra se dirigirán á D. Hermenegildo Mendez, que habita en la calle de Toledo, número 14, cuarto segundo de la derecha.
 (D. 00, 00, 00, 00, 27, 29, 31, 2, 4, 6, 8, 9, 12 y 14.)

SE HACE ALMONEDA DE ALGUNOS muebles y efectos de casa, figuras de yeso y cuadros. En la calle de San Mateo 12 y 14, cuarto principal, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.
 (D. 00, 00, 00 y 27.)

BARATURA EXTRAORDINARIA.—POR 14 reales, una caja de papel inglés de aguas, 100 sobres, 12 plumas metálicas y 6 ave, una barra de lacre, un porta-plumas, una caja de obleas y otra de polvos y un bonito libro de memorias con su broche y lapicero. Barrionuevo, núm. 13, almacén de papel.—(D. 00, 00 y 27.)

AVISO A LOS TRABAJADORES QUE quieren mejorar su suerte.—En la calle

de Carretas, núm. 27, cuarto segundo: el día 1.º de noviembre por la noche, se abre un nuevo curso especial de estadística castral, para ingresar en dicho cuerpo. La aplicacion se hace en el campo los dias festivos. Honorarios moderados.
 (1 m. 1 t.)

OBRA DE TESTO.—MANUAL DE PAR *Olida doble*, por F. Salvador y Aznar, sexta edicion: la primera de las obras de testo en la lista oficial para los institutos, escuelas de comercio y de admnistracion militar. Se vende á 12 y 14 rs., en la librería de Sanchez y otras.
 (D. 00, 00, 00 y 28.)

AVISO A LAS SEÑORAS.

En la calle de la Montera, comercio núm. 39, tienda del Ancora, acaba de llegar un gran surtido de sederías y otros géneros que con objeto de realizar, se darán con un 50 por 100 de rebaja. Se advierte que son precios fijos para la mayor proatitud en el despacho.—(D. 00, 00, 00, 00, 27, 29 y 31.)

DILIGENCIAS DEL ORIENTE DE ESPAÑA,

CALLE DE ALCALA, NUMERO 25.
 Servicio alternado de Madrid á Lérida, en correspondencia con el ferro-carril de Barcelona.

PRECIOS Á LÉRIDA.

Berlina.....	340 rs. vn.
Interior.....	280 »
Rotonda.....	240 »
Cupe.....	200 »

(14 m. 14 t.)

MR. LOUIS ERNEST,

cirujano dentista de París y Lóndres, cuyos aparatos fueron admitidos en la *Exposicion Universal*, y premiados en la de Sevilla, tiene el honor de anunciar al público, que ha fijado su residencia en esta corte.

Sus dentaduras artificiales, admitidas en las Exposiciones de París y Lóndres, y premiadas en la de Sevilla, colocadas sin que el paciente SIENTA EL MAS LEVE DOLOR, SIN LIGADURAS ni RESORTES, y con todas las garantías que puedan desearse, lo cual le ha valido honoríficas distinciones, sobrepujan en belleza á todo cuanto en este género se ha inventado y construido hasta el día, facilitando la emision de la palabra y la perfecta masticacion, é imitando de tal manera la dentadura natural, que es imposible distinguirla.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS.

Esta operacion consiste en volver á su estado natural los dientes, por careados, ennegrecidos y doloridos que estén, por medio de un esmalte blanco, que se introduce en sus cavidades, y con el cual se pueden masticar al momento los alimentos mas duros. Por medio de esta operacion, inapreciable para los dientes delanteros, LA EXTRACCION DE LOS DIENTES ES INUTIL.

Las personas que deseen utilizar los conocimientos de Mr. Ernest, podrán acudir á su casa-habitacion todos los dias.
 Vive, calle de Carretas, número 8, cuarto principal.
 (D. 00, 27, 28, 29, 30 y 31.)

REBAJA DEL 30 POR 100,

en venta de alhajas al por menor, por ocho dias improrogable.
 El poseedor de esta elegante factura de alhajas de última moda, tiene precision de volverse á París, y hé aquí el motivo de la venta y de la rebaja. Su factura consta de:
 Aderezos enteros y medios aderezos.
 Alfileres para señoras y caballeros.
 Medallones y guarda-pelos.
 Pulseras, aretes y sortijas.
 Cadenas largas y de chalecos.
 Plaza de Bilbao, costanilla de Capuchinos, núm. 9 cuarto segundo, espera M. R. á gusto, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde, quien tambien recibirá encargos para París.—(D. 00, 27, 28, 29, 30 y 31.)

FOTOGRAFÍA.

N. García Lara, fotógrafo artístico, tiene el honor de ofrecer al ilustrado público de Madrid un nuevo gabinete, calle de Fuencarral, núm. 29, piso cuarto izquierda.
 Las personas que gusten favorecerle encontrarán cómodas habitaciones para descanso, una galería adornada con buen gusto, escelentes máquinas y cuantos requisitos son hoy indispensables para que los retratos obtengan la perfeccion y elegancia que han alcanzado en el extranjero.
 Se hacen retratos de todas clases y dimensiones, sobre papel y hule, y tambien ambos tipos; estos á 10 rs., de la marca de cuarto, y los de hule á 20, de la misma clase. Sobre papel, de 30 rs. en adelante y á precios convencionales, pero siempre arreglados, segun la clase y medida del retrato, ya de persona ó grupo.
 Tambien se hacen bonitas tarjetas á precios módicos, con la sencillez y buen gusto de que es susceptible este precioso trabajo.—(1 m. 1 t.)

FORZOSA LIQUIDACION POR VEINTE DIAS.

Con motivo de la obra de la casa, calle de Postas, número 24, tienda, esquina á la de San Cristóbal, el dueño del establecimiento se ve en la imperiosa necesidad de realizar sus existencias. Se omiten detalles de estas, por ser innumerables, efecto de los diferentes ramos que el referido establecimiento abraza, siendo los principales lencería, géneros de lana y algodón, pañolería de todas clases, y algun otro artículo.
 Respecto de precios, el encabezamiento desgraciadamente dice mas que pudieran decir los números. A última hora ha llegado una remesa de pañuelos de abrigo, de coste de 35 rs., que se darán á 16.
 NOTA.—Procedente de compromisos anteriormente contraidos, ha llegado una remesa de madapolanes, amburgos, indianas, tartanes y pañuelos de lana dulce de capucha; los madapolanes y amburgos de coste de 2 1/4 rs., se darán por piezas á 14 cuartos y varas sueltas á 15; las indianas de 3 á 2, los tartanes de 6 á 4 y los pañuelos capucha de 80 á 57 rs.
 Tambien hay de capucha de merino negros, de coste de 120 rs. á 90, y de 150 á 120 y chinas ó persas para colchas, de coste de 6 rs. á 4.

ADVERTENCIA

A consecuencia de la suspension provisional de la obra, continúa (por ahora) la liquidacion en el mismo local.
 Se anunciará con oportunidad el nuevo á donde hayan de ser trasladadas las existencias que quedasen para su completa realizacion.—(D. 27, 29, 31, 2, 4 y 6.)

CALZADO.

En la calle de Preciados, núm. 53, se ha establecido el acreditado almacén de calzado que estuvo en la calle del Carmen y Postigo de San Martín.
 En este establecimiento encontrarán los consumidores cuanto puedan apetecer en elegancia y economía, pues hay un gran surtido á todas medidas, de botas de charol y becerro; botinas de id.; id. de cuero de baca y de dos suelas para las aguas; botas lisas de diferentes telas y con bigoterías de charol para señora, y otras variedades en el mismo género, así para caballero como para señora y para niños.
 (Miérs y sáb. hasta el 15 de noviem.)

AVISO INTERESANTE.

En el acreditado comercio de los Catalanes, calle de la Montera, número 41, se realiza con 50 por 100 de rebaja un gran surtido de trajes de sedería de todas clases y otros varios artículos que se recomiendan por su escasa baratura.
 (D. 00, 00, 00, 00, 26, 28 y 30.)

REWOLVERS.

Gran surtido, calle Mayor, núm. 11, almacén del PRECIO FIJO.
 (22 m. 22 t. 1—1.)

MARTILLO,

COMERCIO UNIVERSAL, CALLE DEL DESENGAÑO, NUMERO 10.
 Se encarga de vender en comision ó en subasta pública, cuantos géneros le remitan los fabricantes y comerciantes, pagando los trasportes y derechos, y anticipando 25, 50 y hasta 75 por 100 del valor de los géneros, conforme sean.
 Hay de venta: bacalao Escocia, id. Noruega, pastas para sopa, patatas, quesos de bola, chocolate, almidon de primera de trigo, rom en pipas, licores en botellas, champagne.
 Guita-percha, camas de hierro, escopetas de Eibar, patencures, lienzo, botas y boteguies.
 Acciones de la Union, compañía de Seguros contra incendios, carrera de San Gerónimo, al cambio de 90.
 Cambio de billetes y monedas. La subasta principia á las tres.

SERVICIOS MARITIMOS

MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES-CORREOS FRANCESES.
 Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella.
 Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde, y salidas de Marsella para Valencia, todos los viernes á las diez de la mañana.
 Tiempo que se emplea en el viaje:
 De Valencia á Marsella..... 22 horas
 Valencia á Oran..... 16
 Madrid á París..... 65
 Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar. 96.—(Mars. y Sáb.)

CARTA TELEGRAFICA DE ESPAÑA Y PORTUGAL.

En el despacho de LA CORRESPONDENCIA y pabellon de la plaza de Santa Ana, se halla de venta al infimo precio de 2 rs. En dicho plano se hallan las estaciones, la esplicacion desus distancias y el coste de los despachos para todas ellas.

LA CONDESA DE CHARNY,

FOR ALEJANDRO DUMAS, PADRE
 Esta obra, que es la continuacion de las *Memorias de un Médico* y de *Angel Pitou* forman tres tomos en 4.º, marca española, ilustrados con 22 láminas, tiradas á dos tintas, y se vende á 44 rs. en Madrid, despacho de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
 Los señores de provincia que quieran adquirir dicha obra, remitirán 50 rs. en sellos ó libranza, y se les enviará por el correo franco de porte.

NUEVA FORMA DE PARTIDA DOBLE.

Aumentada y mejorada por D. Vicente de Villaoz, declarada de texto por real orden de 9 de marzo último para las escuelas normales y superiores, por su facilidad y simplificaciones considerables de estudios y escritura, aplicada á la contabilidad mercantil y municipal, por conversiones de la forma antigua. Se patentizan sus ventajas, se enseña y hace toda clase de aplicaciones en la Academia de Comercio de la calle de la Luna, núm. 9, segundo, dirigida por el Sr. D. José Fernandez Travanco.
 Se halla de venta en la librería de Cuesta, calle de Carretas á 16 rs., y á 18 en provincias, recibiendo su importe en libranzas ó sellos de franqueo.
 (D. 00, 00, 00, 28 y 31.)

CALLOS Y OJOS DE GALLO EN LOS PIES

Con el aceite compuesto por la autora del bálsamo de Santa Teresasi hacen de él uso como ofrece, desaparecen hasta las raíces. Es cosa que no puede causar daño, y ofrece el descanso de esta molestia impertinente. Los que lo necesitan, que no duden de que esto es así, pues quien supo componer aquel bálsamo, que corrige hasta el vómito negro y el cólera, no querrá deslucirse en no poder cumplir con esta bagatela, y el que quiera enterarse puede probar gratis por una vez, pues ella se complace en aliviar al que padece. Vive calle de Preciados, 53, bajo, y vende el aceite para los callos á 4 reales bote.—(Miérs. y Sáb. de octb.)

ESCUELA ESPECIAL,

PREPARATORIA PARA CARRERAS FACULTATIVAS.
 CALLE DE SAN ROQUE, NUMERO 1, CUARTO BAJO.
 Queda abierta la matrícula de cinco á siete de la tarde en las asignaturas de Arifmética, Algebra, Geometria, Topografía y Trigonometria, Algebra superior, Analítica y Geometria descriptiva.
 El estudio práctico de la topografía se hace en el campo, manejándose todos los instrumentos geodésicos.—(D. 00, 00, 00, 00, 28, 30, 1.º, 4, 6, 8 y 10.)

VAPORES-CORREOS TRASATLANTICOS.

Dias señalados por el gobierno de S. M. para la salida de estos vapores de Cádiz y la Habana, con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Puerto-Rico á la ida, y regreso directo á la Peninsula, para el año próximo de 1861:

	Salidas de Cádiz.	Salidas de la Habana
Enero.....	1.º y 20	6 y 26
Febrero.....	10	16
Marzo.....	1.º y 20	6 y 26
Abril.....	10	16
Mayo.....	1.º y 20	6 y 26
Junio.....	10	16
Julio.....	1.º y 20	6 y 26
Agosto.....	10 y 30	16
Septiembre.....		4

Para pasajes y demás informes, acúdase á D. Francisco de Paula Retortillo, calle del Sordo, núm. 43, y á D. Sabino Ojero, calle de Barrio-Nuevo, núm. 12; en esta corte, y á los Sres. Retortillohermanos, en Cádiz.
 (D. 00, 00, 28, 30, 4, 8, 10, 14, 18 y 20.)

EL MADRILEÑO.

Ocho meses no interrumpidos de publicacion lleva este periódico, y su exacto cumplimiento en cuantas ofertas ha hecho al público, le han valido el contar en el dia con mas de 4,000 suscritores.
 Hace cada mes mas de TRESCIENTOS regalos.—Da á todo el que se suscribe en el acto, por un trimestre, dos tomos de novelas y una preciosa lámina que representa el momento en que S. M. despidió al general O'Donnell para Africa. Tambien está preparando para regalar á los mismos, la que representa la recepcion de la embajada marroquí en el palacio de nuestros Reyes.—Desde 1.º del año de 1861, será *El Madrileño* un nuevo *Museo Universal*, puesto que cada número irá ilustrado con bellísimas viñetas, y redactado por los principales escritores de España.
El Madrileño formará un tomo cada año, y todo lo concerniente á regalos y loterías se acompañará por separado.
 Se admite la suscripcion en Madrid por 5 rs. al mes y 14 por trimestre, regalándose á unos y otros la citada lámina, y cuatro entregas de la interesante novela original, titulada *El puñal del peregrino*, cuya novela viene publicándose en union del periódico.
 En provincias se suscribe á 20 rs. por trimestre, y están autorizados para admitir suscripciones todos los librerías, administradores de correos y loterías, así como los maestros de instruccion primaria, remitiendo el importe al administrador de *El Madrileño*, calle de Peralta, núm. 8, principal. A los citados comisionados se les dan las instrucciones en el momento que las pidan.
 Los sorteos que faltan del año actual, se verificarán los dias 25 de octubre, 8 de noviembre y 6 de diciembre. En Madrid se suscribe en la calle de Peralta, núm. 8, principal, librería de Lopez y Cuesta.—(D. 00, 00, 00 y 30.)
 Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilarión de Zuloaga.